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ตอนที ่1 
 
1. เฉลย 4) -(233 + 1) 
   จากโจทยกําหนด  a1 + a2 + a3 + a4 + a5 + a6 = 1 
   จาก  an+3 = -2an  ∴  a4 = -2a1, a5 = -2a2, a6 = -2a3   
   จะได a1 + a2 + a3 - 2a1 - 2a2 - 2a3 = 1 
    ∴  a1 + a2 + a3 = -1 ...(1) 
   คูณดวย -2 ; -2a1 - 2a2 - 2a3 = 2 
      a4 + a5 + a6 = 2 ...(2) 
   คูณดวย -2 ; -2a4 - 2a5 - 2a6 = -4 
      a7 + a8 + a9 = -4 ...(3) 
    M  
      a97 + a98 + a99 = -232 ...(33) 
   (1) + (2) + (3) + ... + (33) ; 
    (a1 + a2 + a3) + ... + (a97 + a98 + a99) = -1 + 2 - 4 + ... - 232 

    ∑
=

99

1n na  = 2)(  1
2)(  11 )( 33

--
---   =  3

1  233
-
+  

    ∴  ∑
=

99

1n n3a  = 3 ∑
=

99

1n na   =  3 





 +3 1  233

-   =  -(233 + 1) 
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2. เฉลย 4) 2 3  หนวย 
    จากโจทย x2 + y2 = 4 จะได x2 = 4 - y2 
     x2 + 2y = (4 - y2) + 2y = -y2 + 2y + 4 
    ให f(y) = -y2 + 2y + 4 
    จะหาคาสูงสุดหรือตํ่าสุด โดยหา y ท่ีทําให f′(y) = 0 
    Q   f′(y) = -2y + 2 = 0 
    ∴   y = 1 
    Q   f″(y) = -2 → f″(1)  =  -2 < 0 
    ดังนั้น เมื่อ y = 1 ทําให f(y) มคีาสูงสุด 
    หาคา x โดยแทนคา y = 1 ในสมการ x2 = 4 - y2 จะได x2 = 4 - 12  =  3 
         x = ± 3  
    ∴  จุดใน {(x, y) | x2 + y2 = 4} ท่ีทําให x2 + 2y มีคาสูงสุด คือ (- 3 , 1) และ ( 3 , 1) 
    ∴   (- 3 , 1) - ( 3 , 1) = 2 3  
 
3. เฉลย 3) 2

)3  (32 -  
   วิธีท่ี 1 สมมติใหแตละดานของ ∆ ABC ยาว 1 หนวย 






 หนวยวัดไมขึ้นกับ ABAK อัตราสวน   

    ให a แทนความยาวของดาน AK และ c แทนความยาวของดาน CK 
    จากรูป ABAK  = 1a   =  a 
    หา a โดยอาศัยกฎของโคโซน ดังนี้ 
    a2 = 1 + c2 - 2c cos 60° 
     = 1 + c2 - c 
    c2 = 1 + a2 - 2a cos 45° 
     = 1 + a2 - 2

2 a 
 
    เนื่องจาก c = a2

2  a  1 2 -+  จะได 

    a2 = 1 + 












+ a2

2  a  1 2 -  - a2
2  a  1 2 -+  

    0 = 2 - 2
2  a - a2

2  a  1 2 -+  

 
 

A B

C

c1

1

K
15°45°

60°

60°

a
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    แกสมการเพ่ือหา a ;  
    a2

2  a  1 2 -+  = 2 - 2
2  a 

 
    1 + a2 - 2

2 a = 4 - 2
8 a + 2a2 

 
    0 = 3 - 2

6 a + a2 
 

    a = 2
4(1)(3)  236  2

6 -±

  
     = 2

3  ± 21 12  18 -  
 
     = 2

23  ± 2
6   

     = 2
6  23 ±  

    21 (3 2  + 6 ) > 1 เปนคาของ a ไมได เพราะวา a < 1 (K อยูบนคอรดของวงกลมท่ีมี
จุดศูนยกลาง A และรัศมี 1)  

    ดังนั้น  a = 21 (3 2  - 6 ) 
     = 21 (3 2  - 3 2 ) 

     = 2
2 (3 - 3 )  

   วิธีท่ี 2 กฎของ sine ; o60 sin
AK  = o105 sin

AB  
 
    ABAK  = o

o

105 sin
60 sin    

 

     = 
  22

1  3
2
3

+
  

 
     = 2

2 (3 - 3 )    
 
 
 
 
 
 

A B

C

1

K
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4. เฉลย 4) 2
1  5 -  

    พิจารณา f(x) =  x 1
1
+  → f2(x) = 

 x 1
1  1

1
++

 → f 

∞(x) = 
...  1 1  1

1
++

 
 
     

∞→n
lim fn(x) = 

...  1 1  1
1
++

 
 
     L = 

...  1 1  1
1
++

 → L = L  1 1
+  

     L2 + L - 1 = 0 

     L = 2
 1)4(  1  1 --- ±  = 2

 5  1 ±-   
    แต L ∈ R+ ∴  L = 2

 5  1 +-  = 2
1  5 -  

 
5. เฉลย 3) ก. เท็จ และ ข. จริง 
   ก. เท็จ 
    พิจารณา  ∀x∃y[x2y2 + xy - 4 ≠ 0] 
    ไมวาเลือก x เปนจํานวนใด สามารถเลือก y = 0  
    ท่ีทําให x2y2 + xy + 4 = x2 ⋅ 02 + x ⋅ 0 - 4  =  -4  ≠  0 
    ดังนั้น  ∀x∃y[x2y2 + xy - 4 ≠ 0]  เปนจริง 
    จะได  ∃x∀y[x2y2 + xy - 4 = 0]  เปนเท็จ 
   ข. จริง 
    พิจารณา  x2y2 + xy - 4 = 0 

    จะได y = 2
22

2x
4)(4x  x  x --- ±  

      = 2
2

2x
17x  x ±-  

    ∴  จะหาคา y ไดเสมอ เมื่อ x ≠ 0 
    จึงไดวา  ∀x∃y[x ≠ 0 → x2y2 + xy - 4  = 0]  เปนจริง 
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6. เฉลย 4) 13  
   อาศัยทฤษฎีบทหนึ่งเก่ียวกับผลบวกของไซนและโคไซน ซ่ึงมีสาระดังนี้ 
   ถา A และ B เปนจํานวนจริงแลว 
    A sin θ + B cos θ = k sin (θ + φ) 
   เมื่อ   k = 22 B  A +  =  คาสูงสุดเสมอ 
   และ φ สอดคลองกับระบบสมการ cos φ  =  22 B  A

A
+

 และ sin φ = 22 B  A
B
+

 

   สําหรับการเขียน 3 cos θ - 2 sin θ ในรูปของ k sin (θ + φ) เราใช k = 22 2)(  3 -+  = 13  
   และ φ ซ่ึง cos φ = 13

2-  และ sin φ = 13
3  

   จะได 3 cos θ - 2 sin θ = 13  cos (θ + φ) 
   เนื่องจาก -1 ≤ cos (θ + φ)  ≤  1 
   ดังนั้น 3 cos θ - 2 sin θ มคีาสูงสุดเทากับ 13  เมื่อ θ = -φ 
 
7. เฉลย 3) 34

22  5 +  
    sin [arcsin (2x) - arccos x] = sin 4

π  

    sin [arcsin (2x)] cos [arccos (x)] - cos [arcsin (2x)] sin [arccos x]  = 2
2  

    
1 2x
θ

24x  1-

  →  cos [arcsin (2x)] = 24x  1-  

 

    
1

x
θ

2 x 1-   →  sin [arccos x] = 2 x 1-  

   จะได (2x)(x) - 24x  1- 2 x 1-  = 2
2  

    2x2 - 2
2  = 24x  1- 2 x 1-  

    4x4 - 2 2x2  + 2
1   = (1 - 4x2)(1 - x2) 

    4x4 - 2 2x2  + 2
1   = 1 - 5x2 + 4x4 

    (5 - 2 2 )x2  = 2
1  

    x2 = )22  2(5
1

-  

     = 8)  2(25
22  5

-
+   =  34

22  5 +  
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8. เฉลย 1) -12 < c < -4 
   เริ่มตนโดยแกสมการท่ีกําหนดใหแลวดูวามีเง่ือนไขอะไรเกิดขึ้นกับ c 
   เนื่องจาก 8x2 - 32x - 8c = 8(x2 - 4x - c) เราให y = x2 - 4x - c สมการท่ีกําหนดใหจะกลายเปน 
    y - 8y  = 0 ...(*) 
    y = 8y  
    y2 = 8y 
    y(y - 8) = 0 
   จะได y = x2 - 4x - c = 0 หรือ y = x2 - 4x - c = 8 
   I พิจารณาสมการ x2 - 4x - c = 0 ดิสคริมิแนนตของสมการนี้คือ (-4)2 - 4(-c) = 16 + 4c 
    ใชดิสคริมิแนนตหาเง่ือนไขเก่ียวกับจํานวนรากของสมการ จะไดวา 
    สมการนี้ ไมมีรากท่ีเปนจํานวนจริง เมื่อ 16 + 4c < 0 หรือเมื่อ c < -4 
    มีรากท่ีเปนจํานวนจริง 1 คา เมื่อ 16 + 4c = 0 หรือเมื่อ c = -4 
    มีรากท่ีเปนจํานวนจริง 2 คา เมื่อ 16 + 4c > 0 หรือเมื่อ c > -4 
   II พิจารณาสมการ x2 - 4x - c = 8 หรือ x2 - 4x - (c + 8) = 0 : ดิสคริมิแนนตของสมการนี้

คือ (-4)2 - 4(-(c + 8)) = 48 + 4c 
    สมการนี้ ไมมีรากท่ีเปนจํานวนจริง เมื่อ 48 + 4c < 0 หรือเมื่อ c < -12 
     มีรากท่ีเปนจํานวนจริง 1 คา เมื่อ 48 + 4c = 0 หรือเมื่อ c = -12 
     มีรากท่ีเปนจํานวนจริง 2 คา เมื่อ 48 + 4c > 0 หรือเมื่อ c > -12 
    สังเกตวาคาของ x ท่ีเปนรากของสมการหนึ่งจะไมเปนรากของอีกสมการหนึ่ง เพราะ x2 - 4x - c  

ไมสามารถจะเทากับ 0 และ 8 พรอมกัน พิจารณาจํานวนรากท่ีเปนจํานวนของแตละสมการในแตละชวงของคาของ 
c ดังนี้ 

 
 c < -12 c = -12 -12 < c < -4 c = -4 c > -4 
x2 - 4x - c = 0 0 0 0 1 2 
x2 - 4x - c = 8 0 1 2 2 2 
ผลรวมจํานวนรากจริง 0 1 2 3 4 

 
   ดังนั้น สมการท่ีกําหนดใหมีรากท่ีเปนจํานวนจริงท่ีแตกตางกัน 2 คา เมื่อ -12 < c < -4 
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9. เฉลย 2) 13

7  

   พิจารณา 
3

1  z 1  z 







+
-  = 27 

   สมมติ  A = 







+ 1  z 1  z -   จะได A3 = 27 
    A3 - 27 = 0 
    (A - 3)(A2 + 3A + 9) = 0 
   ∴  A = 3  หรือ  A = 2

i33  3  +-   หรือ  A = 2
i33  3  --  

   ถา  A = 3 ; 1  z
1  z

+
-  = 3 → z = -2  ซ่ึง  Im (z) = 0 

   ถา  A  =  2
i33  3  +-  ;  1  z

1  z
+
-  = 2

i33  3  +-  
    2z - 2 = -3z + 3 3 iz - 3 + 3 3 i 
    (5 - 3 3 i)z = -1 + 3 3 i  
    ∴  z = i33  5

i33  1
 
 

-
- +  

 
   ถา  A  =  2

i33  3  --  ;  1  z
1  z

+
-  = 2

i33  3  --  
    2z - 2 = -3z - 3 3  iz - 3 - 3 3 i 
    (5 + 3 3 i)z = -1 - 3 3 i  
    ∴  z = i33  5

i33  1
 
 

+

--  
 
   ให  z1  =  i33  5

i33  1
 
 

-
- +  ; z2 = i33  5

i33  1
 
 

+

--  
 
   จะได z1z2 = i33  5

i33  1
 
 

-
- +

 ⋅ i33  5
i33  1

 
 

+

--  

     = 52
28  

     = 13
7  
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10. เฉลย 3) - 31  
     

-0x
lim
→

 xtan 2   xsin
 xtan  | xsin 2|

+
+  = 

-0x
lim
→

 xtan 2   xsin
 xtan   xsin 2

+
+-  

 

      = 
-0x

lim
→  xcos  xsin 2   xsin

  xcos xsin   xsin 2 
+

+-
 

 

      = 
-0x

lim
→ 














+

+

.

.

 xcos2  1 x)(sin
 xcos1  2 x)(sin -

 

 
      = 

-0x
lim
→  xcos2  1

  xcos1  2 
+

+-
 

 

      = 
0 cos

2  1
 0 cos

1  2 
+

+-
  =  

1
2  1

 1
1  2 

+

+-
 

 
     ∴  

-0x
lim
→

 xtan 2   xsin
 xtan  | xsin 2|

+
+  = - 31  

 
11. เฉลย 1) 12815  
   แซมเปลสเปซประกอบดวยผลลัพธท่ีแตกตางกัน 210 ผลลัพธ 
   จํานวนวิธีเกิดหัว 3 ครั้ง เทากับจํานวนวิธีเลือก 3 ส่ิงจาก 10 ส่ิง (นั่นคือเลือกวาใน 10 ครั้ง จะใหเปน

หัว 3 ครั้ง ใดบาง) ดังนั้นจํานวนวิธีท่ีจะเกิดหัว 3 ครั้งเทากับ C10, 3 = 3!7!10!  = 3  2  1 8  9  10
××
××  = 23 × 15       

ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดหัว 3 ครั้ง เทากับ 10
3
2

15  2 ×  = 72
15  = 12815  

 
12.  เฉลย 1) 3

11  
 

ขอมูล ความถี่สะสม ความถี่ 
1 F(1) = 12 + 1 = 2 2 
2 F(2) = 22 + 2 = 6 6 - 2 = 4 
3 F(3) = 32 + 3 = 12 12 - 6 = 6 
4 F(4) = 42 + 4 = 20 20 - 12 = 8 
5 F(5) = 52 + 5 = 30 30 - 20 = 10 

 
    ∴  x  = 30

(5)(10)  (4)(8)  (3)(6)  (2)(4)  (1)(2) ++++  
     = 30

50  32  18  8  2 ++++   =  30
110   =  3

11  
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13. เฉลย 1) 4931  
    cos 2θ = cos (θ + θ) 
     = cos θ cos θ - sin θ sin θ 
     = cos2 θ - sin2 θ 
     = (cos2 θ + sin2 θ) - sin2 θ - sin2 θ 
     = 1 - 2 sin2 θ 
     = 1 - 2

2
73 




  

     = 4931  
 
14. เฉลย 4) 4π 
   พิจารณา 4(1 - sin θ)(1 + sin θ)(1 + cos2 θ) = 3 
    4(1 - sin2 θ)(1 + cos2 θ) - 3 = 0 
    4 cos2 θ(1 + cos2 θ) - 3 = 0 
    4 cos2 θ + 4 cos4 θ - 3 = 0 
    (2 cos2 θ - 1)( 2 cos2 θ + 3) = 4 
    cos2 θ = 2

1 , - 2
3   (คาลบไมใชเพราะ cos2 θ ≥ 0) 

    cos θ = ± 2
1  

   ∴  θ = 4
π , 4

3π , 4
5π , 4

7π  
   ∴  เซตคําตอบคือ 







 ππππ     47 ,45 ,43 ,4  

   และผลบวกของสมาชิกในเซตเทากับ 4
7  5  3  ππππ +++  = 4π 

 
15. เฉลย 1) 21  
    22a cb log  2

1
+

  =  22a2a cb log  a log
1
+

  =  222a cba log
1  = abc log 2

1
a  

      = abc log 2
a log  

 
    ในทํานองเดียวกัน จะได 22b ca log  2

1
+

 = abc log 2
b log  และ 22c ba log  2

1
+

 = abc log 2
c log  

 
    จากโจทยจะได  
    22a cb log  2

1
+

 + 22b ca log  2
1

+
 + 22c ba log  2

1
+

 = abc log 2
c log  b log a  log ++  

 
      = abc log 2

abc log   =  21  
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16. เฉลย 2) 1 : 2 
   ให PBAˆ  = PCBˆ  = α  และ PCAˆ  = θ 
    จะได CBPˆ  = θ เพราะมุมท่ีฐานของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวมีขนาดเทากัน 
    CAPˆ  = 90° - θ, PDAˆ  = CBPˆ  + BCDˆ  = 2θ  + α  
   และ BPAˆ  = CAPˆ  + PDAˆ   =  90° + θ + α  
   ∆ APC ; sin θ = ACAP   =  5AP   ⇒  AP = 5 sin θ ...................... (*) 
   ใชกฎของไซนกับ ∆ ABP จะได 
    α sinAP  = )    (90 sin

5
αθ ++o

 

     = )  ( cos
5

αθ +  

     = C)B(A cos
5
ˆ  

     = 
  53

5  

    α sinAP  = 325 ........................................................................ (**) 
   แทน (*) ใน (**) จะได α

θ sin  sin 5  = 325  
    3 sin θ = 5 sin α 
    3 sin θ = 5 sin ( CBAˆ  - θ) 
    3 sin θ = 5 sin ( CBAˆ ) cos θ - 5 cos ( CBAˆ ) sin θ 
    3 sin θ  = 4 cos θ - 3 sin θ 
    6 sin θ  = 4 cos θ 
    tan θ = 32   
   หาอัตราสวนของ AD ตอ DC โดยใชพิกัดบนระนาบจํานวนจริง 
   ให B มีพิกัด (0, 0) และ C มีพิกัด (6, 0) จะไดวา A มีพิกัด (3, 4) เพราะวาสวนสูงจาก A ถึง BC มี

ความยาว 4 หนวย 
   เน่ืองจาก tan θ = 32  เสนตรงจาก B ถึง D มีสมการเปน y = 32 x และเสนตรงจาก A ถึง C มี  

สมการเปน y = - 34 (x - 6) เราสามารถหา D ไดโดยหาจุดตัดของเสนตรงคูดังกลาว 
    32 x = - 34 x + 8 
    2x = 8 
    x = 4 
   ดังนั้น จุด D มีพิกัด 








38 4,  เน่ืองจากพิกัด x ของ D คือ 4 อยูหางจากพิกัด x ของ A (คือ 3) เปน
ระยะ 31  ของระยะระหวางพิกัด x ของ A (คือ 3) และของ C (คือ 6) ดังนั้น AD : DC = 1 : 2 

 
 

 
 
  
AD = 22 3  5 -  = 4 
cos CBAˆ  = ABBD  = 53  

P
B C

D

A

x

θ
α θα

90° + θ + α

90° - θ

2θ + α

B

A

C3
5 5

3D
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17. เฉลย 1) 10  4
)2  52(

-
- +  

    Q  | u | = 222 2)(  1  1 -++   =  6  

    ∴  u  = (1, 1, -2)  =  6 













6
2 ,6

1 ,6
1   -  

   ∴ cos α  = 6
1  → α = arccos 














6
1  

    cos β  = 6
1  → β = arccos 














6
1  

    cos γ  = 6
2-  → γ = arccos 














6
2-  

    ∴  α + β + γ = arccos 













6
1  + arccos 














6
1  + arccos 














6
2-  

     = arctan ( 5 ) + arctan ( 5 ) + arctan 







2
2

-  

     = arctan 











 +
55  1
5  5

-  + arctan 







2
2

-  

     = arctan 







4
52

 -  + arctan 







2
2

-  

     = arctan 





































+

2
2

4
52  1

2
2  4

52

---
--

 

   =  arctan 
















 +

4
25  1

 4
)2  52( 

-

- 

 

     = arctan 











 +
10  4

)2  52(
-

-   

   ∴  tan (α + β + γ)  =  10  4
)2  52(

-
- +  
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18. เฉลย 3) 40 + 20 2  หนวย 
    พิจารณารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปท่ี n และ n + 1 

 

a

a

ส่ีเหลี่ยมจัตุรสัรปูที่ n + 1
ส่ีเหลี่ยมจัตุรสัรปูที่ n

  
    พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปท่ี n + 1 = พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปท่ี n - พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 4 รูป 
      = (2a)2 - 4 






 ⋅⋅ a a   21   = 2a2 

    จะเห็นวา พ้ืนท่ีของรูปท่ี n + 1 = 2a2 และพ้ืนท่ีของรูปท่ี n = (2a)2 = 4a2 
    น่ันคือ พ้ืนท่ีในรูปท่ีสรางขึ้นใหมจะมีขนาดเปน 21  เทาของพ้ืนท่ีในรูปเดิม 
    เน่ืองจากรูปท่ี 1 มีเสนทแยงมุมยาว 10 หนวย ดังนั้นมีพ้ืนท่ี 21  × 10 × 10 = 50 หนวย2 
    จะได รูปท่ี 2 มีพ้ืนท่ี 25 หนวย2 รูปท่ี 3 มีพ้ืนท่ี 12.5 หนวย2 ... 
    โดยสรุปเปนตารางไดดังนี้ 
  

รูปท่ี 1 2 3 ... n ... 

พ้ืนท่ี 50 25 12.5 ... 1n2
50
-  ... 

ความยาวดาน 50  25  12.5  ... 1n2
50
-  ... 

ความยาวเสนรอบรูป (An) 4 50  4 25  4 12.5  ... 4 1n2
50
-  ... 

 
    โดย An หาไดจาก An = 4 พ้ืนท่ีรูปท่ี n  
    จะเห็นวา {An} เปนลําดับเรขาคณิต ท่ีมี r = 2

1  
 
    ดังนั้น A2 + A3 + A4 + ... =  2

1  1 
254

-   =  40 + 20 2   หนวย 
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19. เฉลย 3) 





 ∞ 32 ,  -- U (0, ∞) 

   แยกพิจารณาเปน 4 กรณี 
   กรณีท่ี 1 ; x + 1 ≥ 0 และ 2x + 1 ≥ 0 
    กรณีน้ี x ≥ -1  และ  x ≥ - 21  น่ันคือ x ≥ - 21  
     | x + 1 | < | 2x + 1 | 
     x + 1 < 2x + 1 
     x > 0 
    ไดคําตอบจากกรณีน้ีเปน x > 0 
   กรณีท่ี 2 ; x + 1 ≥ 0 และ 2x + 1 < 0 
    กรณีน้ี x ≥ -1  และ  x < - 21  น่ันคือ -1 ≤ x < - 21  
     | x + 1 | < | 2x + 1 | 
     x + 1 < -(2x + 1) 
     3x < -2 
     x < - 32  
    แต -1 ≤ x < - 21  ดังนั้นไดคําตอบจากกรณีน้ีเปน -1 ≤ x < - 32  
   กรณีท่ี 3 ; x + 1 < 0 และ 2x + 1 ≥ 0 
    กรณีน้ี x < -1  และ  x ≥ - 21  ซ่ึงเปนไปไมได 
   กรณีท่ี 4 ; x + 1 < 0  และ  2x + 1 < 0 
    กรณีน้ี x < -1 และ x < - 21  น่ันคือ x < -1 
     | x + 1 | < | 2x + 1 | 
     -(x + 1) < -(2x + 1) 
     x < 0 
    แต x < -1 ดังนั้นไดคําตอบจากกรณีน้ีเปน x < -1 
   สรุปวา เซตคําตอบของอสมการที่กําหนดให คือ 
   (0, ∞)U 







32 1,  -- U φU (-∞, -1) หรือ 





 ∞ 32 ,  -- U (0, ∞) 
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20. เฉลย 1) U อาจเปน {0, 1, 2, 3} 
    พิจารณาคาความจริงของ ∼{[(p → q) ∧ p] → q} โดยสรางตาราง จะไดดังนี้ 
 

p q (p → q) (p → q) ∧ p [(p → q) ∧ p] → q ∼{[p → q] ∧ p} → q 
T T T T T F 
T F F F T F 
F T T F T F 
F F T F T F 

 
    ∴  ∼{[(p → q) ∧ p] → q} เปนเท็จเสมอ จึงตองหา U ท่ีทําให ∀x∃y[x | y] มีคาความจริงเปนเท็จ 

พบวา U = {0, 1, 2, 3} เม่ือ x = 0 จะไมมี y ตัวใดท่ี 0 | y ดังนั้น U = {0, 1, 2, 3} ทําให ∀x∃y[x | y] เปนเท็จ 
(สําหรับ U ในตัวเลือก 2), 3) และ 4) สามารถเลือก y ใหมีคาเทากับ x ไดเสมอ) 

 
 
ตอนที ่2 
 
21. เฉลย 3) 2 
   ให y = ln x สมการท่ีกําหนดใหจะกลายเปน 
    y4 + y2 = 2 
    y4 + y2 - 2 = 0 
   ให z = y2 จะได z2 + z - 2 = 0 
    (z + 2)(z - 1) = 0 
    z = -2  หรือ  z  =  1 
   แต z = y2 ≥ 0 ดังนั้นเปนไปไมไดท่ี z = -2 น่ันคือ z = 1 และจะได y = 1 หรือ -1  
   ดังนั้น x = e หรือ x = e-1  
   สรุปวา สมการท่ีกําหนดใหมีคําตอบท่ีเปนจํานวนจริง 2 จํานวน 
 
22.  เฉลย 1) 0.10 
   ∑

=

7

1i i |a  x| -  มีคานอยสุด เม่ือ a = Med = 1.1 

   ∑
=

7

1i
2

i b)  (x -  มีคานอยสุด เม่ือ b = x  = 7
1.5  1.3  1.3  1.1  1.1  1.1  1 ++++++   =  1.2 

   ∴  |a - b|  =  |1.1 - 1.2|  =  0.1 
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23. เฉลย 2) 39 
    พิจารณา a + 2 | a4 + 8 
    เน่ืองจาก a + 2 | a4 - 16 ดังนั้น a + 2 | (a4 + 8) - (a4 - 16) 
       a + 2 | 24 
    น่ันคือ a + 2 = -24, -12, -8, -6, -4, -3, -2, -1, 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
     a = -26, -14, ..., 10, 22 
    จะได a = 22 
    พิจารณา b - 3 | 5(b2 - 5) 
    เน่ืองจาก b - 3 | 5(b2 - 9) ดังนั้น b - 3 | 5(b2 - 5) - 5(b2 - 9) 
       b - 3 | 20 
    น่ันคือ b - 3 = -20, -10, -5, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 5, 10, 20 
     b = -17, -7, -2, -1, 1, 2, 4, 5, 7, 8, 13, 23 
    จะได b = -17 
    ดังนั้น a - b = 22 - (-17) 
      = 39 
 
24. เฉลย 4) 3 
    จะไดวา a11(A) = (1)(1)  =  1 a12(A) = 1 + 2  =  3 
     a21(A) = 2 + 1  =  3 a22(A) = (2)(2)  =  4  
    จาก AX  =  













43
31













2
1

x
x  = 













11
7   =  B 

     x1 + 3x2 = 7 
     3x1 + 4x2 = 11 
    ดังนั้น x1 + x2 = 1 + 2  =  3 
 
25. เฉลย 3) 8 
    มีผูไดคะแนนสอบมากกวานาย ก. อยู 13.14% แสดงวา P( x  < x < xก) = 0.5 - 0.1314 = 0.3686 
    จากตารางแสดงพื้นท่ีใตเสนโคงมาตรฐานจะไดวาคะแนนสอบของนาย ก. (xก) ตรงกับคะแนนมาตรฐาน 1.12 
     จากสูตร z = S

x  xก -   
     แทนคา 1.12 = S

61.60  70.56 -   
      ∴  S = 8 
 
 
 
 

แกสมการได  x1 = 1, x2 = 2

0
0.3686

z = 1.12
0.1314
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26. เฉลย 2) 154 
  n(AU BU C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(AI B) - n(BI C) - n(CI A)  
    + n(AI BI C) 
 n(AU BU C) + n(A) + n(B) + n(C) = [n(A) + n(B) - n(AI B)] + [n(B) + n(C) - n(BI C)]  
    + [n(C) + n(A) - n(CI A)] + n(AI BI C) 
   = n(AU B) + n(BU C) + n(CU A) + n(AI BI C) 
   = 59 + 44 + 36 + 15  =  154 
 
27. เฉลย 2) 26 
    เน่ืองจาก n ∈ N ดังนั้น n ≥ 1 
    กรณีท่ี 1 : 1 ≤ n ≤ 2 จะได 98 < (4 - n) + (n + 3) - (2 - n) ≤ 124 
       98 < 5 + n ≤ 124 
       93 < n ≤ 119 
     ซ่ึงไมอยูใน 1 ≤ n ≤ 2 
    กรณีท่ี 2 : 2 < n ≤ 4 จะได 98 < (4 - n) + (n + 3) - (n - 2) ≤ 124 
       98 < 9 - n ≤ 124 
       -115 ≤ n < -89 
     ซ่ึงไมอยูใน 2 < n ≤ 4 
    กรณีท่ี 3 : 4 < n จะได 98 < (n - 4) + (n + 3) - (n - 2) ≤ 124 
       98 < n + 1 ≤ 124 
       97 < n ≤ 123 
     ซ่ึงอยูในชวง 4 < n 
    ดังนั้น จากท้ัง 3 กรณีจะไดคําตอบ คือ 97 < n ≤ 123 แต n เปนจํานวนนับ ดังนั้นเซตคําตอบ คือ 

{98, 99, ..., 123} ซ่ึงมีสมาชิกท้ังหมด 26 จํานวน 
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28.  เฉลย 4) 394 
   เน่ืองจากโตะกลมท้ัง 2 ตัวเหมือนกันจึงพิจารณาจัดคน 6 คนน่ังโตะแตละตัวเปนกรณียอยๆ ดังนี้ 
   กรณีท่ี 1 โตะตัวหนึ่งมี 6 คน อีกตัวหนึ่งมี 0 คน น่ังได 







6
6 (6 - 1)! = 120 วิธ ี

   กรณีท่ี 2 โตะตัวหนึ่งมี 5 คน อีกตัวหนึ่งมี 1 คน น่ังได 







5
6 (5 - 1)! 








1
1 (1 - 1)! = 144 วิธี 

   กรณีท่ี 3 โตะตัวหนึ่งมี 4 คน อีกตัวหนึ่งมี 2 คน น่ังได 







4
6 (4 - 1)! 








2
2 (2 - 1)! = 90 วิธ ี

   กรณีท่ี 4 โตะตัวหนึ่งมี 3 คน อีกตัวหนึ่งมี 3 คน น่ังได 2
1









3
6 (3 - 1)! 








3
3 (3 - 1)! = 40 วิธี 

    กรณีน้ีหารดวย 2 เพ่ือไมใหนับซํ้า เพราะเมื่อ (a, b, c) ถูกเลือกขณะคํานวณ 







3
6 (3 - 1)! 

    และ (d, e, f) ถูกเลือกขณะคํานวณ 







3
3 (3 - 1)! เปนเหตุการณเดียวกัน เพราะโตะเหมือนกัน 

    กลาวคือ a
bc  

d
ef  เหมือนกับ d

ef  
a

bc  
 
   ∴  จัดคน 6 คนน่ังไดท้ังหมด 120 + 144 + 90 + 40 = 394 วิธี 
 
29. เฉลย 1) 438 

     Q  x  = 19
a  ...  a  a 1921 +++  = 19

a19

1i i∑
=  

        = 19
2i)  (i19

1i
2∑

=
+

  

        = 19
i2  i 19

1i

19

1i
2 ∑

=
+∑

=   

        = 19
 2

2(19)(20)  6
19(20)(39) +

 
        = 150 
    ตําแหนง P80 = 10080 (19 + 1)  =  16 
    เน่ืองจาก  a1 < a2 < ... < a19  ดังนั้น  P80  =  a16  =  162 + 2(16)  =  288 
     ∴  x  + P80 = 150 + 288 
      = 438 
 
 
 



18 บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-9 วิชาสามัญ  วิชาคณิตศาสตร ์1 (พื้นฐาน+เพิ่มเติม) (ทาง INTERNET)  

30.  เฉลย 2) 6 
   จากนาย ก และนาย ข สรุปไดวา “ทีม A ทําคะแนนแบบ 2 คะแนนมากกวา 5 ครั้ง และทําคะแนน

แบบ 3 คะแนนมากกวา 4 ครั้ง” และจากขอสรุปท่ีไดจากนาย ค จึงไดวาทีม A ทําได 27 คะแนน 
   ให x เปนจํานวนครั้งท่ีทีม A ทําคะแนนแบบ 2 คะแนนตอ 1 ลูก 
    y เปนจํานวนครั้งท่ีทีม A ทําคะแนนแบบ 3 คะแนนตอ 1 ลูก 
   ∴  2x + 3y  =  27 ; x  >  5 และ y  >  4 
   จะเห็นวา ถา y เปนจํานวนคู จะหาคา x ไมได 
   ∴  y อาจเปน 5, 7, 9, ... 
   แตเม่ือ y = 7, 9, ... จะได x < 5 ซ่ึงขัดแยงกับโจทย 
   ∴  y  =  5  และ 2x + 3(5) = 27 
    x = 6 
 
 

 


